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SCENARIUSZ LEKCJI

PRĄD STAŁY
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Justyna Małek-Kamińska, Tomasz J. Rogowski 

TEMAT LEKCJI: 
Prawo Ohma
Streszczenie

Podczas realizacji treści zapisanych w tym temacie uczniowie będą mieli szansę zapoznać się z podstawowymi prawami i pojęciami dotyczącymi prawa Ohma. Dzięki wstępowi teoretycznemu, a także części praktycznej zajęć, uczniowie w prawidłowy sposób będą potrafili opisać, zinterpretować, czy przedstawić własności prawa Ohma. Ponadto, wykorzystując interdyscyplinarność zajęć, uczniowie będą mogli rozwijać swoje umiejętności informatyczne, poprzez wykorzystanie narzędzi TI do rozwiązywania zadań i problemów dotyczących prądu stałego.     
Czas realizacji 

 4 x 45 minut 

Podstawa programowa

Pojęcie Prądu Stałego, a więc i prawo Ohma znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym. Stosowanie podejścia algorytmicznego do modelowania i rozwiązywania sytuacji problemowych oraz wykorzystywanie arkusza do zapisywania algorytmów występuje w podstawie programowej informatyki głównie na poziomie rozszerzonym.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

1. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.

2. Analiza tekstów popularnonaukowych i ocena ich treści.

3. Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

4. Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk fizycznych.
 Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (rozszerzony)
5. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
1. Wyjaśnia pojęcie siły elektromotorycznej ogniwa i oporu wewnętrznego.
2. Oblicza opór przewodnika, znając jego opór właściwy i wymiary geometryczne.
3. Rysuje charakterystykę prądowo-napięciową opornika podlegającego prawu Ohma.
4. Stosuje prawa Kirchhoffa do analizy obwodów elektrycznych.
5. Oblicza opór zastępczy oporników połączonych szeregowo i równolegle.
6. Oblicza pracę wykonaną podczas przepływu prądu przez różne elementy obwodu oraz moc rozproszoną na oporze.
7. Opisuje wpływ temperatury na opór metali i półprzewodników.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
1. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych filmów. 
Uczeń: 
Wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów.
Cel
· Uczeń zna definicję oporu
· Uczeń zna prawo Ohma
· Uczeń poznaje pojęcie oporu właściwego
· Uczeń potrafi obliczyć opór zastępczy
· Uczeń potrafi wyjaśnić prawa Kirchhoffa
· Uczeń potrafi obliczyć spadki napięć

Słowa kluczowe

Prąd stały, prawo Ohma, opór właściwy, łączenie oporników, łączenie szeregowe oporników, łączenie równoległe oporników, I prawo Kirchhoffa, II prawo Kirchhoffa, prawo Ohma dla całego obwodu, spadki napięć.  
Co przygotować?

· projektor, tablica interaktywna, prezentacja w Power Point, lub PREZI
· prezentacje – łączenie oporników
· doświadczenie – łączenie oporników
Przebieg zajęć:

Lekcja nr 1
	Lp
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wstęp, wprowadzenie do prawa Ohma
	10 min.

	2
	Doświadczenie obrazujące prawo Ohma
	10 min.

	3
	Definicja oporu właściwego
	10 min.

	4
	Rozwiązywanie zadań 
	10 min.

	5
	Podsumowanie. 
	5 min.


Lekcja nr 2

	Lp
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wprowadzenie – powtórzenie ostatniej lekcji
	5 min.

	2
	Łączenie oporników – szeregowe i równoległe
	10 min.

	3
	Budowa schematów i rozwiązywanie zadań
	25 min.

	4
	Podsumowanie 
	5 min.


Lekcja nr 3

	Lp
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wprowadzenie – przypomnienie łączenia oporników
	5 min.

	2
	Prawo Ohma dla całego obwodu – przykłady, schematy
	30 min.

	3
	Podsumowanie
	10 min.


Lekcja nr 4

	Lp
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Przypomnienie poznanych zagadnień
	5 min.

	2
	Rozwiązywanie zadań
	35 min.

	3
	Podsumowanie – praca domowa – przygotowanie do sprawdzianu
	5 min.


Sprawdzenie wiedzy

Test z łączenie oporników
Ocenianie

Doświadczenie

W przypadku doświadczenia wykonywanego samodzielnie przez uczniów oceniamy:

1. sposób zaplanowania przebiegu

2. opis metod sprawdzania hipotez badawczych

3. rzetelność wykonania

4. wnioski z doświadczenia

W przypadku doświadczenia wykonywanego przez nauczyciela (lub odtwarzanego z pliku):

1. wnioski z doświadczenia

Praca na lekcji

1. aktywność
2. wnioski i propozycje rozwiązań problemów
Praca domowa

1. staranność wykonania

2. analiza i wnioski 
Dostępne pliki 
· Prezentacje: 
a. Prawo Ohma

b. Łączenie oporników
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